

以“大思政课”立德树人

上海中医药大学打造铸魂育人的“上中医样本”

信念如铁·一脉相承

青年报记者 刘昕璐

当思政课与现实结合起来时，课堂便从教室走到了广阔的天地。上海中医药大学正以“大思政课”为桨，在中医药文化长河中摆渡，培育既精通“望闻问切”医术，又具备“悬壶济世”情怀的新时代中医人，着力打造铸魂育人的“上中医样本”。

**以文化人
中医药赋能思政铸魂育人**
在上海中医药大学“岐黄中国——国际视野”系列的课堂上，来自龙华医院的援外医生张珉和张琰分享她们在教学、医疗、科研、文化传播中的故事，岳阳医院的外籍医生洪锡京分享自己在上海中医药大学从本科到博士后的求学经历与择业选择。

文化基因系列、科技创新系列、国际视野系列、人类思维系列，这是上海中医药大学同步开设“中国系列”特色思政课——岐黄中国课程的四个系列，课程以“三个高度”为理念，打造“高度融合”“高度协同”“高度投入”的“大思政课”，聚焦传统文化、科技前沿、国际发展、思维向度等领域，组建由院士、校领导领衔，科学家、学者、官员、医生、企业家构成的“大师资队伍”，有力

增强学生对前沿领域的认识，提升思政课获得感。课程鼓励中医学子关注当下、面向未来“讲好中医药发展故事”，在实践中感受中医药文化的深厚底蕴，坚定文化自信。

就在《岐黄中国》系列课程授课的主题教室，学校高标准建设“习近平与中医药”主题教育基地，核心场馆为“习语中医药”主题教室，全景式、整体性地呈现党的十八大以来习近平总书记关于中医药的重要论述和重要指示，全面展示作为中华优秀传统文化杰出代表的中医药文化在“两个结合”中不断焕发的新生机。如今，主题教室也日益成为受到校内外欢迎的党员学习实践打卡地。

以宣赋能 中医药文化“圈粉”海内外

全国高校大学生讲思政课公开课展示活动、“杏马先锋”博士服务团，青年师生身影活跃，在躬身实践中更加深刻理解中国马克思主义在当代的发展应用，并为社会做出积极有益的贡献。

马克思主义学院还积极拓展学科建设的服务空间，打造了以学院教师为主体的“杏马理论宣讲团”和以研究生为主体的“星火”大学生红色精神宣讲团。两大宣讲团围绕党

的二十大和二十届三中全会精神、习近平文化思想、中医药文化等主题，深入大中小学校、医院、社区，开展理论宣讲，推动社会各界深入理解习近平文化思想的核心要义，凝聚共识，并以青春之力助力大中小学思政教育一体化。

海派中医药文化也以独特魅力强力“圈粉”海内外。目前，上海中医药大学留学生“周周看上海”国际传播项目已开展18期，从中医药留学生视角出发，用留学生的母语讲述他们眼中的上海故事和中医药故事。通过海外自媒体平台、国内主流媒体平台，让世界“看见”和“听见”中医药魅力。学校申报的《中医药留学生“周周看上海”国际传播》入选2024年度上海市“中华文化国际传播”项目（国际朋友圈拓展）。

学校表示，将继续深化“大思政课”改革，以技术赋能新的育人场景，用数字技术让育人场景“活”起来，增强思政教育的沉浸感，培养具有跨文化交流能力的中医使者，聚焦立德树人，围绕大中小一体化、校内外一体化和知信行一体化，持续构建大思政工作格局，用好“大课堂”，搭好“大平台”，建好“大师资”，站稳主阵地，讲好用好新时代“大思政课”。



善用“大思政课”，上海中医药大学与张江学区携手画好育人同心圆。
本版均为受访者供图

以研促教

双轮驱动激活文化基因

高水平、高规格的学术会议精彩不断，学校高度重视在“两个结合”和中医药文化研究方面的学术影响力，组织多次全国性理论研讨会。连续举办三届“中华文化和中国精神时代精华学术研讨会”，形成具有品牌影响力的全国性学术研讨会。同时，举办“习近平文化思想引领中华优秀传统文化创造性转化创新性发展学术研讨会”，推进了学术界对习近平文化思想的研讨和研究，为上海建设习近平文化思想最佳实践地营造了良好氛围。

学校还深入挖掘上海革命

文化资源，通过开设思政实践课，以行践知，让“红医”精神深深浸润蓬勃的育人热土。其间，课程组教师通过史料搜集、实地探访、拜访烈士家属，将李雪舟烈士故居挂牌为上海中医药大学马克思主义学院思政课实践教学基地，开发了李雪舟烈士故居思政实践示范课，形成了清明节缅怀英烈、现场示范性教学、烈士家属进课堂等实践教学设计，以生动的社会实践推进“红医”精神融入思政课，筑牢红色信仰，赓续红色血脉。首轮思政实践课的现场教学，还联合了张江学区、附属曙光医院、光明中医院等单位近百人参加，获多家媒体报道。

金融向善托起ESG守护的坐标

大都会人寿二十岁的青春答卷

青年报记者 陈颖婕

2025年，正值中美联泰大都会人寿保险有限公司（以下简称“大都会人寿”）在中国市场深耕二十周年之际，这家企业以其一系列富有创意和影响力的公益项目展示了其对环境、社会及公司治理和谐发展的承诺。从关爱儿童健康到推动环境保护，从增强财商意识到推广商业知识教育，大都会人寿践行ESG的每一步都彰显了其作为行业领导者的责任与担当。

240枚生命印记的金融大爱

当儿童医院的病房里透进第一缕晨光，9岁的白血病患儿小雨（化名）正在志愿者带来的水彩画上按下金色手印。“这是太阳！”在她身后，是印满彩色手印的“生命之树”墙面，记录着大都会人寿“守护未来”计划七年来240个重获新生的故事。2019年至今，大都会人寿与爱佑慈善基金会打造的“守护未来”公益计划已覆盖其全国业务所在地。那些曾因高昂治疗费彻夜难眠的父母不会忘记，七年共计220余万元的善款，持续化作了输液管里流淌的生命希望；经历着病痛折磨的重症孩子不会忘记，大都会人寿的青年志愿者经常来到医院童乐园，陪伴他们学



大都会人寿志愿者与“守护未来”公益计划受助患儿在一起。

习与玩耍。

“我们提供的不仅是经济支持，更想重塑孩子们对美好明天的期待与希望。”大都会人寿的青年志愿者指着一张特别的照片，那是康复患儿用积木搭出的“未来医院”模型。在她的世界里，每一扇窗户都透着黄色的温暖之光。

金融温度绽放青春公益之光

就在今年的世界地球日上，大都会人寿连续第三年发起了“都会护绿 自然共生”公益倡议，聚焦于可持续发展教育、植树护绿以及垃圾清洁三大领域，特别强调对生物多样性的保护。在该倡议下，大都会人寿每

年在超过20个城市举办户外可持续发展教育活动，邀请员工、寿险规划师、客户和社区公众共同走进自然，体验自然之美。此外，继2024年携手公益组织在宁夏种植2万余棵治沙灌木外，大都会人寿今年将进一步助力沙漠化地区的植树治沙事业，将公益植树区域拓展至更广泛的地区。作为大都会人寿20周年司庆的特别策划，大都会人寿最新发起“我的自然朋友”自然笔记征集活动，鼓励不同年龄段的公众走近自然，发现、分享生物多样性之美。

不仅如此，为进一步落实可持续发展战略，2024年大都会人寿发布了“都会守护”公益伙伴

计划，该计划特别动员年轻员工和寿险规划师，形成了一支充满活力的公益队伍。通过搭建专业合作平台，“都会守护”连接起了公益组织、员工、客户等多方利益相关者，共同开展多样化的公益活动。

财商教育书写金融向善答卷

走进上海的一家社区活动中心，一堂精彩的儿童财商课程正在上演。7岁的帅气男孩举着DIY钱包正在汇报自己的“财务状况”：“妈妈，我的‘梦想储蓄罐’还差86元就能买迷你天文望远镜啦！”这个充满童趣的场景，源自大都会人寿志愿者支持开展的“憧憬 积累 实现”家庭财商培育计划。近年来，通过模拟家庭小超市、社区义卖会等情境化教学，已覆盖全国38个城市、超过14000人次的家庭和儿童。该公益计划帮助实现家庭财商教育与儿童情感教育的黄金交叉点。

此外，由国际公益组织“青年成就中国”主办的《我们的世界》商业知识进校园活动，在大都会人寿志愿者的支持下，每年都会为数千名小学生带去商业运作基本概念启蒙活动。这些项目增强了公众特别是青少年群体的社会责任感，也展现了现代企业在推动社会进步中的积极作用。



大都会人寿志愿者参与《我们的世界》商业知识进校园公益活动，为学生授课。

·链接·

正如大都会人寿近日公布的年度社会责任报告中写道的：“真正的守护，是让每个生命都获得向上生长的支点。”在时光交织中，大都会人寿用二十年光阴诉说着企业的成长史，更是一部商业向善的启示录。这既是对“保险即大爱”的当代诠释，亦是大都会人寿站在时代新起点上，以青春之姿诠释保险力量与温度的真正含义，共同书写属于这个时代的最美青春篇章。

54 Youth